

Analysis on Innovative Management of Financial Accounting in the Information Age

Haitao Zhang Hui Yong

Yellow River Water Resources Commission Henan Yellow River River Bureau, Zhengzhou, Henan, 450003, China

Abstract

Now enterprises play an important role in China's economic development, and the importance of enterprise financial management has been fully recognized by more and more entrepreneurs and financial managers. However, in the current new round of economic development situation, the traditional financial management methods of enterprises have been challenged, and the traditional enterprise financial accounting means and methods are also facing changes. In the information age, to better promote the healthy and sustainable development of enterprises, it is particularly important to strengthen the enterprise financial management accounting work. Therefore, the paper analyzes the importance of financial management, possible problems in financial management and financial related problem solving strategies, in order to promote the development of the enterprise.

Keywords

Information Age; enterprise; financial accounting

信息时代下财务会计工作的创新管理探析

张海涛 勇晖

黄河水利委员会河南黄河河务局, 中国·河南 郑州 450003

摘要

如今企业在中国的经济发展中扮演着重要的角色, 企业财务管理的重要性已经被越来越多的企业家和财务管理人员所充分认同。然而在当前的新一轮经济发展形势下, 企业传统的财务管理方式遭到了挑战, 传统企业财务会计手段、方法等也面临着变革, 在信息时代下, 要想更好地促进企业健康、持续发展, 加强企业财务管理会计工作也就显得尤为重要。因此, 论文对企业进行财务管理的重要性、财务管理中可能出现的一些问题以及财务相关的问题解决策略进行了着重分析和探究, 以期能够促进企业的发展。

关键词

信息时代; 企业; 财务会计

1 引言

企业管理的核心是企业财务管理, 能够对企业健康持续发展起着重要促进作用, 如果企业想不断提高核心竞争力, 就需要加强企业财务管理。在新经济形势的不断推动下, 企业的财务管理工作备受社会关注, 其中的重要性也得到了各方面的认同。企业若想实现更好、更快且健康可持续发展就必须通过不断完善其财务管理, 不仅能够有效降低企业运营成本, 提高企业运营管理水平, 更是大大增强了整个企业的核心竞争力。

2 新形势下企业财务管理会计工作的重要性

在企业的快速发展过程中, 财务会计工作关系到企业的正常运营。因此, 在市场经济快速发展的背景下做好企业的财务管理对于企业的健康发展来说十分重要。特别是

在当前新形势下, 企业只有充分认识财务会计工作中的突出问题, 积极探索采取有效的管理策略加以应对, 才能充分顺应时代的发展, 不断提升企业的市场份额及核心竞争力。首先, 行业属于社会资金密集型行业, 在促进企业的资产投资以及建设经营过程中, 需要大量的社会资金进行支撑。特别是在当前新形势下, 企业在进一步谋求发展与不断扩大自身市场份额的过程中, 需要充沛的市场资金。科学合理地做好企业的财务会计管理工作, 能够有效地提高资金管理的水平, 从根本上降低企业的资金管理成本。其次, 在管理中, 财务管理仍然是一个非常重要的内容。财务管理不仅是财务部门的事, 而且贯穿于企业的各个部门。科学合理的企业财务管理会计工作, 结合企业财务会计管理工作中收集到的一些财务信息, 可以为企业开展投资工作提供科学的决策依据。

3 当前企业财务会计管理工作中存在的问题

3.1 财务管理缺乏健全的监管机制

如今, 部分企业已经意识到了财务管理的重要性, 同

【作者简介】张海涛(1980-), 男, 中国河南鄢陵人, 本科, 会计师, 从事财务会计研究。

时也制定出了相应的规章制度,然而规章制度的有效落实和企业财务的有效监管仍然存在一些不足。此外,企业内部管理和运行监督机制无法充分发挥自身的监管职能。这主要是因为整个企业的管理和监督的主要权力来自外部监管机构,如国家工商、税务等监管部门。然而,这些机构的监管部门往往没有考虑到工程的整体利益,因而无法有效地对整个工程实施严格的监管。

3.2 对资金使用效果的控制力度不够

企业在进行生产过程中,拖欠企业短期工程款的现象已经不足为鲜,这样就可能需要企业先提前垫付大量资金用以维持正常生产,主要原因是目前企业没有足够的资金能力保证相关企业按时还款。这样,企业垫付的短期工程款就会演变成长期坏账。在这种情况下,企业内部资金周转不畅,甚至可能同时出现企业资金渠道断裂的现象。除此以外,有些企业为了有效改善企业坏账增加,这种资金压力将通过其他方式逐步转移并延伸到其他企业管理环节,如拖欠企业职工工资、拖欠建材供应商应收账款等。久而久之,如果这个难题得不到及时有效地解决,就可能演变成资金短缺的恶性循环,不仅给企业自身带来严重的经济损失,而且直接影响整个业在国际社会的整体声誉和企业形象^[1]。

3.3 财务管理人员综合素质有待进一步提高

目前,许多企业的经济财务管理水平普遍偏低、复杂,部分员工工作效率低下。此外,部分财务管理相关人员职业道德和观念陈旧,财务管理内容相对单一,财务管理从业人员财务管理相关业务的实用性和专业技能严重不足,这导致许多现代企业在快速成长和发展的过程中,无法充分地满足其资金需求。

4 信息时代下企业财务管理的创新策略

4.1 不断提升企业会计和内控管理人员的基本职业道德素质

第一,企业经理应该通过高薪聘请一批具有丰富管理经验的专业财务审计师和控制管理人员,以便于有效处理企业长期存在的一系列财务问题,比如企业坏账、旧账等;第二,还希望和和一些高校企业建立紧密合作的关系,引进一批优秀的财务会计专业人才,而且为他们量身制定长期的就业培训计划方案,以此也便于这些高校毕业生能够及时抓住未来就业的大好机遇,为整个企业能够获得新的经济效益发展作出贡献;第三,企业的一些高层管理领导者还要按时的对企业财务以及企业财务管理审计两个部门的从业员工进行培训,让这些相关的会计工作人员熟练了解先进的财务审计管理观念,进而可以利用这些科学的会计技术手段武装会计实践,逐渐地可以增强自身的会计工作管理能力,进而有效的可以保证整个企业的长远健康发展^[2]。

4.2 优化资金控制力度,提升会计人员的整体素养

在企业财务会计管理工作中,企业往往需要按期垫付一定的流动资金,为有效保障企业的固定资金安全,提高企

业的资金使用率和资金周转率,企业应该积极优化企业资金风险控制管理力度,构建完善的催收欠款合同和催收管理机制,明确合同违约内容,确保业主职工能够及时合理缴纳欠款。同时,企业也应不断提高相关工作人员的专业能力,组织员工积极学习相关的法律法规,根据企业自身的实际情况,对目前企业拥有的财务管理制度进行不断地分析和完善。除此以外,财务会计管理人员也应该根据自身的实际水平,提高自身的财务会计管理意识,不断地学习,完善自身的知识,提高自身的技术水平,为企业的发展贡献自身的力量。

4.3 建立健全内控制度,强化内部审计

在当前新形势下,企业不断优化财务会计管理工作,提升内部财务管理工作水平,应该加快构建完善的会计制度,不断强化内部财务审计工作。一方面,在企业的内部财务管理中,企业应在严格遵守《国家会计法》的基础上,建立完善的财务内部管理服务体系、内部核算等工作机制,不断提高企业财务会计管理服务水平。同时,更要不断细化内部财务控制的实施,分批实施全面外部内部控制;另一方面,企业也认为应不断加强内部财务审计,明确内部财务审计的具体工作管理流程,明确各个部门的审计工作管理职责,不断优化细分内部审计重点项目,做好重要项目财务申报信息的会计档案管理以及信息化^[3]。

4.4 不断提高企业外部内控的业务信息化管理水平

伴随着中国信息化网络技术的逐渐转型升级,信息化网络建设已经逐渐地发展成为大多数中国企业重要发展中的主要工作任务。就目前情况来看,大多数的中国企业已经逐渐开始积极应用现代信息化的企业经营和财务管理手段,特别是在大型企业组织中的经营财务管理相关工作。伴随着现代网络通信技术以及现代计算机信息技术在现代企业管理中的广泛运用,实现了企业信息化的企业管理。但是,这种财务信息化的财务管理模式通常只针对限制在财务管理工作过程中的企业财务进行信息化的管理,然而在加强企业会计内部风险控制以及工作管理方面并没有真正实现财务信息化。因此,非常需要高度重视企业会计内部控制管理工作的财务信息化体系建设,提升企业会计内部流程控制管理工作财务信息化应用程度,进一步地提高了企业财务管理者对会计内部管理控制财务工作的管理效率。

5 结语

在信息时代下,企业的财务管理模式也应积极地进行创新,提高企业的财务管理水平,促进企业的健康发展。

参考文献

- [1] 张华.信息时代下财务会计工作的创新管理研究[J].商业观察,2020,65(1):122-123.
- [2] 郑小莹,马丁,王文青.浅谈在信息时代下财务会计工作创新管理[J].商情,2020(12):28.
- [3] 段凤梅.信息时代下财务会计工作的创新管理研究[J].中国管理信息化,2021,24(17):95-96.